

Премии Иркутской области в 2023 году были присуждены членам Союза архитекторов России. Сергей Демков награжден в номинации «Произведения архитектуры, градостроительства и садово-паркового искусства» премии губернатора Иркутской области творческим работникам за достижения в области культуры и искусства. Владимир Стегайло награжден премией в области архитектуры и садово-паркового искусства имени выдающегося деятеля культуры и искусства Иркутской области Владимира Павлова. В статье описываются заслуги лауреатов, раскрывается информация об архитекторе В. А. Павлове.

Ключевые слова: премии Иркутской области 2023 года; Иркутск; архитектура; С. Демков; В. Стегайло; В. Павлов. /

In 2023, prizes of the Irkutsk region were awarded to members of the Union of Architects of Russia. Sergey Demkov was awarded in the nomination “Works of Architecture, Urban Planning and Landscape Art” of the Irkutsk Region Governor’s Prize to creative workers for achievements in the field of culture and art. Vladimir Stegailo was awarded the prize in the field of architecture and landscape art named after Vladimir Pavlov, an outstanding figure of culture and art of the Irkutsk region. The article describes the merits of the laureates and reveals information about the architect V. A. Pavlov.

Keywords: awards of the Irkutsk region 2023; Irkutsk; architecture; S. Demkov; V. Stegailo; V. Pavlov.

Губернаторская и правительственная премии Иркутской области – архитекторам / Governor’s and governmental prizes of the Irkutsk region for architects

текст
Яна Лисицина
Иркутский государственный университет
text
Yana Lisitsina
Irkutsk State University

Конец 2023 года был отмечен вручением престижных наград Иркутской области: премии Губернатора Иркутской области творческим работникам за достижение в области культуры и искусства в 2023 году и премии Правительства Иркутской области в честь выдающихся деятелей культуры и искусства Иркутской области творческим работникам, внесшим творческий вклад в развитие культуры и искусства.

Премии Губернатора Иркутской области за достижения в области культуры и искусства удостоились 11 творческих проектов, авторами которых являются 24 человека. Премии Правительства Иркутской области в честь выдающихся деятелей культуры и искусства получили два человека.

Губернатор Иркутской области Игорь Кобзев вручил премию

за достижение в области культуры и искусства в 2023 году по направлению «Произведения архитектуры, градостроительства и садово-паркового искусства» архитектору Сергею Демкову за создание в Иркутске объектов, посвященных увековечению памяти уроженцев Прибайкалья. Это памятник авиаконструкторам Николаю Камову и Михаилу Милю и мемориал в сквере героев-медиков. Сергей Демков является членом правления Иркутской региональной организации «Союз архитекторов России», руководителем архитектурного бюро ИП Демков. Он – победитель республиканских, региональных и городских архитектурных конкурсов персонально и в составе авторских коллективов, автор ряда проектов жилых и общественных сооружений, а также памятников в г. Иркутске.

Премия Правительства Иркутской области в честь выдающихся деятелей культуры и искусства региона в 2023 году впервые была вручена за достижения в области архитектуры и кинематографии.

Премия в области архитектуры и садово-паркового искусства носит имя выдающегося деятеля культуры и искусства Иркутской области архитектора Владимира Павлова и присуждена архитектору Владимиру Стегайло.

Владимир Стегайло – заслуженный архитектор России, член правления Иркутской региональной организации «Союза архитекторов России», член Градостроительного

совета при Губернаторе Иркутской области, вице-президент СРО «Байкальское общество архитекторов и инженеров», член ученого совета Международного Байкальского зимнего градостроительного университета, являлся главным архитектором архитектурно-проектного центра группы компаний «Фортуна». Владимир Стегайло – выпускник первого набора архитекторов Иркутского политехнического института (ныне ИРНИТУ). Его авторству (в т. ч. в составе творческих коллективов) принадлежат знаковые иркутские постройки, такие как кафедральный собор Непорочного Сердца Божией Матери, храм Блаженной Ксении Петербургской на территории Ивано-Матренинской больницы и др.

Премия имени выдающегося архитектора-шестидесятника В. А. Павлова была учреждена по предложению Союза архитекторов России распоряжением Правительства Иркутской области от 4 сентября 2023 года. Стоит отметить, что в Иркутской области с 2021 года присуждается премия им. Марка Мееровича, которая инициирована архитектурной общественностью и носит имя выдающегося иркутского архитектора. Ею награждаются исследователи, архитекторы, студенты, авторы тематических изданий и публикаций за достижения в области приумножения и сохранения культурного наследия Иркутской области. Появление двух именных архитектурных премий в регионе является



в Губернатор Иркутской области Игорь Кобзев и заслуженный архитектор России Владимир Стегайло на церемонии вручения премии



^ Архитектор С. Б. Демков. Фото А. Новикова



^ Памятник авиаконструкторам Николаю Камову и Михаилу Милю в Иркутске. 2023. Фото А. Шудыкина



^ Памятник в сквере Героев-медиков в Иркутске. 2023. Фото С. Демкова

значительным явлением для его культурной жизни и доказательством высокого профессионализма сибирских зодчих.

Владимир Азариевич Павлов (30 марта 1938 – 19 марта 2010) – советский архитектор, долгое время работавший в Иркутске. Советник, затем член-корреспондент Российской академии архитектуры и строительных наук. В 1980-е годы специальным решением Международного союза архитекторов на Всемирной триеннале включен в число 50 выдающихся архитекторов мира. Лауреат всесоюзных смотров лучших архитектурных проектов и построек страны. Является одним из основателей специальности «архитектура» в Иркутском политехническом институте (ныне ИРНТУ). Среди его учеников – блестящая плеяда именитых архитекторов: Марк Меерович, Елена Григорьева, Владимир Стегайло, Николай Жуковский и др.

В. А. Павлов оказал значительное влияние на формирование иркутской городской застройки во второй половине XX в. «Павловский» стиль лежит в парадигме необрутализма – одного из течений послевоенного модернизма. Список иркутских построек и проектов архитектора Павлова вмещает около полусотни объектов, среди которых жилые дома в Академгородке, по ул. Горького, в м/р Байкальский, дом галерейного типа по проспекту Карл-Маркс-Штадт (ныне проспект Жукова), дома Главвостоксбстроя

и ВСЖД по ул. Российской и многие другие, а также общественные здания и сооружения: Дом культуры профсоюзов, здание Иркутскгражданпроекта, гостиница ОК КПСС (ныне «Русь»), мемориальный комплекс «Танк "Иркутский комсомолец"», детские сады-ясли, школы, общежития и многое другое.

Журнал «Проект Байкал» на протяжении долгих лет своего существования неуклонно работал над систематизацией и популяризацией творческого наследия В. А. Павлова и введения его имени в пантеон выдающихся архитекторов, оказавших значительное влияние на архитектуру России в целом и Восточной Сибири в частности. В год 85-летия со дня рождения Владимира Азариевича эти труды получили логическое развитие: его именем названа одна из самых престижных премий региона.

Литература

1. Владимир Павлов / ред.-сост.: В. Бух, Е. Григорьева ; вступ. А. Боков. – Екатеринбург : Tatlin, 2013. – 133 с. : ил. – (Архитектура советского модернизма. Мастер).
2. Владимир Павлов // Проект Байкал. – 2010. – № 26. – DOI: <https://doi.org/10.7480/projectbaikal.26>

References

- Bukh, V., & Grigoryeva, E. (Eds.). (2013). *Vladimir Pavlov*. Yekaterinburg: Tatlin.
- Vladimir Pavlov. (2010). *Project Baikal*, 7(26). <https://doi.org/10.7480/projectbaikal.26>



^ Губернатор Иркутской области Игорь Кобзев и Сергей Демков на церемонии вручения премии